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І. Преамбула
Ситуація, що склалася у м.Ужгород з великою кількістю безпритульних тварин на вулицях (2500 – 3000) є неприємлимою не тільки для жителів міста а також і для захисників тварин, так як така велика кількість приводить до хвороб та загибелі самих тварин.
Ця проблена не може бути вирішена старими методами відлову та знищенням, що є доведено працями європейських вчених теоретично і експериментально, а також багатолітньою практикою служби відлову (в народі так званою «будкою»). Коли «будка» вилучає окремих собак зі зграї, порушується природна рівновага між кількістю собак у цій зграї та кількістю життєвих благ (їжї), що забезпечуються на території проживання даної зграї. Як наслідок, ці пусті місця незабаром поповнюються за рахунок розмноження стаї або поповнення тваринами з інших зграй та тариторій.
Це перший фактор і найголовніший фактор - «хазяйсько-економічний», породжений існуванням «будки».Старий метод відлову породжує інші негативні фактори:
2)  санітарно-епідеміологічний фактор;

3) соціально-політичний
 - недотримання прав людини на життя без стресів спричинених «будкою», жорстокою травлею чи відстрілу тварин приблизно ¼ населення міста

 - небезпечний соціально-політичний аспект, коли при умові зіміни категорії «собаки» на іншу категорію людей (бомжі, наркомани,  цигани), що заважають жити «нормальним» людям, ця категорія буде також знищуватися за згодою примирившогося з вбивстами суспільства, що траплялося не раз в  історії
4) виховний фактор – що стосується виховання дітей як майбутнього покоління
5) морально-етичний а також релігіозний фактор – кожна жива істота має  право на життя
Усіх цих негативних факторів позбавлена заснована на нових методах і гуманізмі  і з успіхом випробувана на практиці у Європі і світі програма стерилизації, запропонована  Одесі Німецьким союзом захисту тварин разом з фінансовою, технічною, організаційною, науковою та ветеринарною допомогою. Ідея стерилізації також впроваджена  і надалі підтримується співпрацею Міських рад, комунальних підприємств у таких містах як Київ, Львів, Бердичів, Тернопіль та Суми. Запровадження такої програми також успішно практикується у Москві та багатьох містах Східної Європи.

1. Загальні положення

Програма регулювання чисельності безпритульних тварин гуманними методами у м. Ужгород (далі – Програма) ґрунтується на принципах гуманного ставлення до безпритульних тварин і запобігання жорстокому поводженню з ними. 

Ця програма забезпечує участь фізичних та юридичних осіб в виконанні заходів спрямованих на регулювання чисельності безпритульних тварин гуманними методами, що передбачає розробку і впровадження системи відлову, обліку, ідентифікації, стерилізації та подальшого супроводу безпритульних тварин протягом життя. 

Регулювання чисельності безпритульних тварин є багатопрофільною проблемою і потребує залучення різних структур та організацій міста для її вирішення та планування на довгострокову перспективу. Як показав світовий досвід, масове знищення тварин може тривати нескінченно, не вирішуючи проблему, та є економічно невигідним – на місця вилучених тварин мігрують інші, заповнюючи „екологічні ніші” на вільних територіях. Слід наголосити про необхідність дотримання особистих прав людини на охорону здоров’я від спостерігання за стражданнями, загибеллю безпритульних тварин, внаслідок жорстокого поводження з ними. 
Аналізуючи ситуацію щодо популяції безпритульних тварин у місті за останні роки, можна визначити, що популяція безпритульних тварин поповнюється за рахунок: 

· розмноження безпритульних тварин; 

· тварин, які мали власника, але були загублені, викинуті на вулицю, покинуті в місцях несанкціонованого продажу тощо; 
· безпритульних тварин, які мігрували з приміських
Ужгородське Товариство захисту тварин «Допоможи другу» пропонує створення ефективного механізму взаємодії товариства та виконавчих органів Ужгороської міської ради, відповідних служб, установ, комунальних підприємств, громадських організацій та фізичних осіб щодо регулювання кількості безпритульних тварин на основі гуманного поводження та відповідального ставлення до них. 
Серед важливих факторів і проблем щодо регулювання чисельності безпритульних тварин в м. Ужгород, потрібно виділити такі: 

· Нормативно–правові: неврегульовані на нормативно-правовому рівні питання відлову, перетримки, системи обліку та ідентифікації, економічного забезпечення вирішення проблемних питань, що пов’язані з безпритульними тваринами. 

· Організаційно–економічні: відсутність притулків, недостатній рівень прозорості системи фінансового забезпечення питання відлову безпритульних тварин за рахунок міського бюджету, не передбачено видатків на розвиток системи заохочення фізичних осіб, що опікуються безпритульними тваринами, – їх обліку та ідентифікації і супроводу безпритульних тварин, проведення тематичних інформаційно–просвітницьких заходів, тощо. 

· Виробничо–технічні: недостатня комунальна виробничо-технічна база щодо проведення ветеринарного обслуговування безпритульних тварин: стерелізації, щеплення, профілактичних обробок та лікування, недосконалість механізмів регулювання кількості безпритульних тварин та вдосконалення гуманних методів вилову безпритульних тварин, введення сучасних гуманних методів евтаназії тільки за медичними показниками.

2. Терміни та визначення
У цій Програмі терміни вживаються у такому значенні:
· гуманне ставлення до тварин – дії, що відповідають вимогам захисту тварин від жорстокого поводження і передбачають доброзичливе ставлення до тварин, сприяння їх благу, покращення якості їх життя тощо; 
· безпритульні тварини – собаки та коти, які не мають власника:
· опікун безпритульних тварин – фізична особа, яка внесена до єдиного реєстру опікунів безпритульних тварин та безпосередньо супроводжує безпритульних тварин, які ідентифіковані і поставлені на облік у встановленому порядку; 

· єдиний реєстр опікунів безпритульних тварин – автоматизована система збору, накопичення, обробки та зберігання даних про фізичних осіб, які супроводжують (за згодою) безпритульних тварин, мають відповідні права та обов’язки; 

· супровід безпритульної тварини – забезпечення біологічних, видових та індивідуальних потреб безпритульних тварин; 

· притулки (міні притулки) для тварин – спеціально обладнані приміщення (території), що належать юридичній або фізичній особі, призначені для утримання бездоглядних та безпритульних тварин, мають відповідні дозволи санітарних і ветеринарних служб; 

· ідентифікація тварин – біркування, чіпування, таврування тварин тощо, з присвоєнням особистого ідентифікаційного коду; 

· реєстрація – процес визначення та максимального збору ознак та первинних даних, що притаманні чи безпосередньо стосуються безпритульної тварини, проводиться шляхом внесення відповідної інформації до загальної електронної бази тварин в м. Ужгород; 

· загальна електронна база даних непродуктивних тварин – автоматизована система збору, накопичення, обробки та зберігання даних про тварин в м. Суми, яку веде спеціалізоване комунальне підприємство; 

· тимчасова ізоляція тварин (карантинування) – тимчасове перебування тварин у пунктах перетримки та притулках (міні притулках) для утримання тварин до вирішення питань, пов’язаних з їх подальшим утриманням; 

· карантинний майданчик – спеціально обладнані приміщення або частини приміщень, які призначені для тимчасового утримання домашніх тварин у разі їх вилову чи тимчасової ізоляції; 

· жорстоке поводження з тваринами – поводження з тваринами із застосуванням насильницьких методів, а також нацькування тварин одна на одну, вчинене з хуліганських чи корисливих мотивів, утримання тварин в умовах, які не відповідають фізіологічним та видовим особливостям; 

· собаки, що визнані небезпечними – собаки, які вже проявили неспровоковану агресію до людей і тварин, що підтверджено відповідним протоколом (актом), складеним за вимогами законодавства України; 

· спровокована агресія – агресивна поведінка собаки, яка викликана навмисними діями третіх осіб;
· стерилизація / кастрація – операція, спрямована на ліквідацію спроможності тварини мати потомство
3. Мета та напрямки реалізації Програми

Основною метою Програми є зменшення кількості безпритульних тварин в м. Ужгород на основі гуманного та відповідального ставлення до них, шляхом їх вилову, стерилізації, кастрації та вакцинації. Після тимчасового утримання тварини будуть розподілені наступним чином:
· повернені на місця їх попереднього проживання за умови наявності опікунів та незаперечення більшості мешканців даного району (користуючись прикладом Київських та регіональних товариств захисту тварин)
· тварини-інваліди, похилого віку,  чи ті що не в змозі вижити у звичайних умовах будуть розміщені у притулку товариства захисту тварин (користуючись прикладом Одеського притулку-клініки для тварин за співпрацею Одеської міської ради та Німецького товариства захисту тварин)
· цуценята, та ті що мають шанс знайти хазяїв, будуть розподілені по родинам
Завданнями Програми є: 

· проведення всебічного моніторингу з усіх напрямків, що пов’язані з безпритульними тваринами (збір, аналіз та обробка даних про кількість, склад, ареал перебування, тощо); 

· проведення досліджень стосовно визначення об’єктів та категорії ризику пов’язаних з безпритульними тваринами з метою підготовки заходів по запобіганню зооантропонозних захворювань; 

· створення єдиного реєстру опікунів безпритульних тварин в м. Ужгород; 

· розробка і впровадження системи обліку та ідентифікації безпритульних тварин; 

· розробка і впровадження системи масової стерилізації, профілактичних обробок та лікування безпритульних тварин; 

· розробка і впровадження заходів щодо підтримки супроводу безпритульних тварин протягом життя; 

· розробка і впровадження системи інформаційно–просвітницьких заходів стосовно гуманного поводження з безпритульними та домашніми тваринами, влаштування безпритульних тварин, пропагування стерилізації домашніх тварин тощо.
4. Механізм виконання Програми
В Ужгороді є приблизно 3000 безпритульних собак, які слід поділити на 2 групи:

1) собаки, в основному породисті або змішаної породи, що жили в домашніх умовах а потім з тієї чи іншої причини опинилися на вулиці (20%)

2) собаки, що народилися та проживають на вулиці зграями без хазяїв. Як правило ця категорія собак має одного чи кількох опікунів, котрі їх годують та лікують. З цієї категорії собак і формується подальша популяція їх у місті. (80%)
Пропонована програма в основному зконцентрована на другу категорію собак, тому об’єктом стерилізації і в першу чергу лікування і вакцинації є зграя. На основі багаторічних спостережень є очевидним, що зграя має свою територію проживання куди в дуже рідкісних випадках допускаються інші собаки. Також з досвіду у м. Ужгород ми можемо стверджувати, що кожна зграя має свого покровителя (ів) які знають всі особливості поведінки, хвороби та інші характеристики кожного з членів стаї. (Навіть зграї, що живуть на смітниках мають своїх так званих покровителів – «бомжів» або циган, які також можуть надати хоча б мінімально необхідну інформацію про тварин)
Керуючись висновками та дослідженнями Одеського товариства захисту тварин та Німецького товариства захисту тварин, пропонуємо  проводити відлов, стерелизацію та вакцинацію цілої зграї і потім після карантинного періоду перетримки повертати цю саму зграю на попередне місце проживання. Таким чином зграя не буде розмножуватись та допускати інших тварин на свою тариторію. Через декілька років чисельність стаї значно зменшиться. Для опекунів відсутність потомства зграї полегшить їхню роботу та опікунство; а також відсутність діяльності «будки» позбавить жителів міста, особливо підростаюче покоління, від жахів і стресу цим самим дотримуючись права кожної людини на життя без стресу.
4.1 Облік та ідентифікація безпритульних тварин
Під час стерилізації тварини підлягають ідентифікації із внесенням ідентифікаційного номеру у облікову картку  і після перетримки можуть бути передані власнику, опікуну або повернуті до міста відлову. 

На кожну тварину повинна бути заведена картка обліку, в якій будуть вказані дані про лікування, стерилізацію, вакцинацію, місце проживання, координати опікуна та інша інформація. 
Всі картки обліку повинні бути внесені в загальну електронну базу даних. (Керуючись досвідом в Одессі, є можливість отримати від Одеського товариства захисту тварин програмне забезпечення для бази даних м. Ужгород)
Для обновлення бази даних та збору карток потрібно назначити відповідальних.

Вище згадану ідентифікацію кожної собаки пропонуємо робити у вигляді татуювання на вусі. Це татуювання повинно складатися з цифр та літер. Така ідентифікація практикується вже давно в країнах Європи та Північної Америки. Даний метод, а саме татуювання, буде носієм інформації про стан здоров’я, вакцинації, місце проживання тварини та опікуна тварини.
4.2 Вилов  безпритульних тварин

Вилов безпритульних тварин пропонується здійснюватись комунальним підприємством відповідно до заявок юридичних осіб або опікунів на території яких знаходяться такі тварини. Вилов тварин може здійснюватись тільки персоналом, який має відповідну кваліфікацію та обов’язково в присутності щонайменше одного представника товариства захисту тварин (представники товариства повинні також супроводжувати тварин до місця де вони будуть знаходитися на карантинному утриманні), будь-якими незабороненими засобами і методами з додержанням принципів моралі і виключаючи жорстоке поводження з тваринами, а саме: 

· медикаментозний – введення в організм тварини спеціальних лікарських засобів (снодійні та транквілізатори), що забезпечують знерухомлення тварини. Для цієї мети використовують приманки, шприци спеціальної конструкції, духові трубки або рушниці; 

· механічний – вилов тварин за допомогою спеціальних механічних пристосувань (петлі, сачки, сітки, жорсткі нашийники) або руками (тільки тварин, які визнані потенційно безпечними); 

· комбінований – з застосуванням медикаментозного та механічного способів вилову. 
(Згідно статті 23 розділу ІІІ Закону України № 3447-IV «Про захист тварин від жорстокого поводження»)
При надходженні індивідуальної заявки на вилов тварини комунальне підприємство зобов’язане передати повну інформацію (назва юридичної особи, адреса, кількість тварин, причина заяви та ін.) до громадських організації м. Ужгород, статутною метою діяльності яких є охорона та захист тварин від жорстокого поводження, не менше ніж за два дні до виїзду бригади по вилову. 
4.3 Карантинування виловлених тварин
Виловлені тварини підлягають карантинуванню протягом зазначеного строку необхідного для лікування, стерилізацій та вакцинування на карантинному майданчику, де їм повинні бути забезпечені необхідні біологічні, видові та індивідуальні потреби. 
Забороняється жорстоко поводитися з тваринами та причиняти їм біль або інші незручності. 
Під час карантинування тварини повинні утримуватися індивідуально у спеціально обладнаних вольєрах із забезпеченням повної ізоляції. 

Пропонуємо створити вищезгаданий карантинний майданчик на базі КАТП або на території міської ветеринарної служби м.Ужгород.
4.4 Стерилізація, вакцинація та лікування безпритульних тварин 

Безпритульна тварина, що знаходиться під опікою підлягає обов’язковій стерилізації, вакцинації від інфекційних захворювань. Після стерилізації, тварина повинна забезпечуватися післяопераційною перетримкою в установі ветеринарної медицини або інших узгоджених місцях, на термін, що встановлений за медичними показниками. (10-15 днів)
В період перетримки, для вирішення питання подальшого влаштування тварин, інформація про них подається до засобів масової інформації та громадських організацій (за згодою), які опікуються долею безпритульних тварин. 
Ветеринарні процедури з тваринами, які можуть заподіяти їм біль, повинні проводитися в умовах знеболювання, за винятком тих процедур, що відповідно до ветеринарних правил виконуються без анестезії. 
Евтаназія безпритульної тварини проводиться виключно у разі травми або хвороби, що не сумісні з життям та у разі агресивності, що не підлягає корекції. Рішення про необхідність евтаназії безпритульної тварини приймає спеціальна комісія до складу якої обов’язково входить представник громадської організації захисту тварин та опікун (за наявністю). 

Забороняються негуманні, хворобливі методи евтаназії тварин. Приміщення, де проводиться евтаназія тварин, повинно бути відокремлене від приміщення, де утримуються тварини. (Згідно статті 17 розділу ІІ Закону України № 3447-IV «Про захист тварин від жорстокого поводження»)
Для ефективності програми стерилізація повинна проводитися інтенсивно. Виходячи з статистичних даних, в Ужгороді проживає приблизно 2400 безпритульних собак другої категорії (3000 *80%). Враховуючи територіальні можливості та наявність всіх матеріалів і професійних ветеринарів, пропонуємо проводити стерилізацію 2-3 зграй в місяць. (18-30 тварин). Звичайно період перетримки тварин буде залежати від стану здоров’я тварин у зграї та кількості самок (післяопераційно-реабілітаційний період у самки триває довше ніж у кобеля). Враховуючи такі темпи стерилізації проблема в Ужгроді з безпритульними тваринами може бути вирішена протягом 6-7 років. 
4.5 Забезпечення виконання інформаційно-просвітницьких заходів 

Цей напрямок Програми передбачає наступні заході: 

· проведення просвітницької роботи серед населення з питань, пов’язаних з гуманним ставленням до тварин, влаштування безпритульних тварин, пропагування проведення стерилізації домашніх тварин, шляхом випуску друкованих видань (буклетів, проспектів та інше), участь в інформаційних компаніях та культурно-масових заходах із залученням засобів масової інформації; 
· допомога громадянам, що утримують тварин (особливо отриманих під опіку від Товариства захисту тварин), з лікуванням, стерилизацією та вакцинацією
· проведення консультацій з населенням, стосовно опіки над безпритульними тваринами, що перебувають на території міста; 

· пропаганда гуманного поводження з безпритульними тваринами; 

· підготовка та проведення нарад з працюючими в цій сфері виконавчими органами Ужгородської міської ради, відповідними службами, установами, комунальними підприємствами, громадськими організаціями.

5. Повноваження громадських організацій захисту тварин 

Громадські організації, статутною метою діяльності яких є охорона та захист тварин, мають право перевіряти поводження з тваринами будь-якими юридичними та фізичними особами. З метою здійснення перевірок представники громадських організацій по охороні та захисту тварин мають право безперешкодно за посвідченнями, що підтверджують їх приналежність до такої організації, відвідувати місця утримання тварин (іподроми, пітомники). 

Громадські організації захисту тварин мають право: 

· одержувати від виконавчих органів Ужгородської міської ради, відповідних служб, установ, комунальних підприємств і фізичних осіб інформацію, необхідну для реалізації статутних цілей і завдань; 

· брати участь в роботі Комісії виконавчого органу Ужгородської міської ради з вирішення проблем утримання, захисту та поводження з тваринами; 

· представники від громадських організацій бути присутніми при вилові, транспортуванні і отримувати будь-яку інформацію про стан тварин від спеціалізованого комунального підприємства та брати участь у вирішенні долі кожної окремої тварини; 

· брати участь та організовувати інформаційно-просвітницькі заходи стосовно гуманного ставлення до тварин, захисту їх від жорстокого поводження, благодійні акції, тощо.

У разі виявлення випадків жорстокого поводження з тваринами громадські організації захисту тварин мають право ставити перед відповідними органами питання про відібрання тварини, накладення стягнень на винних осіб. 

Виконавчі органи Ужгородської міської ради всебічно сприяють громадським організаціям, метою діяльності яких є охорона та захист тварин. 

6. Фінансове забезпечення виконання Програми

Фінансове забезпечення виконання Програми здійснюється за рахунок: 

· коштів місцевого бюджету; 

· коштів інших джерел, не заборонених чинним законодавством.
Контроль над фінансами:
Щоб уникнути непорозумінь з фінансуванням програми а також забезпечити детальніший контроль по розподілу коштів пропонуємо безпосередню переказувати оплату  з бюджету на рахунок КАТП та Ветлікарні, а саме таким чином:
В кінці кожного місяця КАТП повинно надати рахунок витрат та виконаних послуг, де буде детально описано кількість тварин утриманих на території, сума грошей затрачена на харчування, на бензин, робітників та інші витрати. Цей рахунок повинен бути закріплений 3 підписами – директора КАТП, голови одного з товариств та незалежного представника комісії. Рахунок вважати дійсним при наявності усіх трьох підписів – що забезпечить всесторонній контроль над коштами і врахування інтересів обох сторін. 
Саме такі рахунки пропонуємо надавати і ветеринарам, де будуть вказані надані послуги (вакцинація, стерелізація та лікування) і сума оплати за ці послуги. Рахунок вважати дійсним при наявності трьох підписів: ветеринара, представника товариства захисту тварин та незалежного представника комісії.
7. Контроль за виконанням Програми

Пропонуємо організувати комісію контролю щодо виконання програми до складу якої будуть входити представники:

 - Ужгородської міської ради

 - Ужгородського товариства захисту тварин «Допможи другу»

 - Закарпатської обласної громадської організації «Допоможи другу»
 - Бюджетної комісії
Також, з метою прозорості та для підтримки інформаційно-просвітницьких заходів, пропонуємо друкувати висновки, рішення та статистичні дані щодо поточних результатів програми в газетах міста Ужгород.
8. Прогноз соціально – економічних й інших наслідків та очикувані результати
Виконання Програми надасть змогу забезпечити: 

· захист тварин від жорстокого поводження; 

· зменьшення кількості безпритульних тварин гуманними методами; 

· створення ефективного механізму взаємодії виконавчих органів Ужгородської міської ради, відповідних служб, установ, комунальних підприємств, громадських організацій захисту тварин та фізичних осіб щодо регулювання кількості безпритульних тварин на основі гуманного поводження та відповідального ставлення до тварини; 

· підвищення морально-етичного рівня та гуманності суспільства; 

· запровадження позитивного міжнародного досвіду щодо вирішення проблем, пов’язаних з безпритульними тваринами.
Надалі після успішного старту та існування Програми пропонуємо впровадити програми стерилізації та співробітництво з міськими владами у районних центрах та містах Закарпаття.
Додатки 
План волєрів на території КАТП
Картка ідентифікації та обліку тварин
Розрахунки та норми вакцинації, лікування та стерилізації тварин
Розрахунки витрат для утримання собак на період карантину
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